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1a Commissione Consiliare  

Affari Istituzionali e Attività Normative  

 

 

VERBALE  n. 55         DATATO   01/10/2024   

 

L’anno 2024, il giorno 01 del mese di Ottobre alle ore 09.30, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC in seduta congiunta con la 2a CC e la 3a CC a seguito di convocazione prot. n. 28313 datata 

25/09/2024 da parte del Presidente del Consiglio, per trattare il seguente O.D.G: 
 

1) PUG 
 

Per la 1a CC sono presenti i Sigg. Consiglieri: Rubino, Salvia, Anzelmo, Longo.  

Per la 2a CC sono presenti i Sigg. Consiglieri: Rappa, Lo Baido, Graziano, Loria, Comito.  

Per la 3a CC sono presenti i Sigg. Consiglieri: De Simone, Sollena, Morello, Giannola, Acquaro.  

 

Sono presenti: Il Presidente del Consiglio, il Sindaco, L’Ing. Giuseppe Tombino, L’Agronomo 

Nicola Perricone, il Geologo Antonio Bambina, L’Ing. La Franca.  

 

Dichiarata aperta la seduta si passa a trattate il punto all’ODG ed intervengono i Tecnici ed i 

Consiglieri.  

Alle ore 10:30 entrano i Consiglieri Loria e Rappa. 

Alle ore 12:00 entrano i Consiglieri De Simone e Anzelmo. 

I lavori continuano fino alle ore 13.00 quando il Presidente del Consiglio chiude la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto. 

                F.to IL PRESIDENTE CC 

                   (Erasmo BRIGANO’) 
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VERBALE  n. 56         DATATO   14/10/2024   

 

L’anno 2024, il giorno 14 del mese di Ottobre alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 30080 datata 10/10/2024 del Presidente, per trattare il 

seguente O.D.G: 
 

1) PROPOSTA DI DELIBERA DI CC 28 DEL 30/09/24 MERCATINI INGEGNO 

2) REGOLAMENTO SPONSOROZZAZIONI 

3) VARIE ED EVENTUALI 
 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Pantaleo, Montoleone, Rubino, Salvia, Anzelmo, Centineo, 

Longo. Dichiarata aperta la seduta il Presidente passa a trattare il punto all’ODG. Viene letto ed 

esaminato il regolamento sui Mercatini dell’Ingegno. Il Presidente comunica che il Regolamento 

era pervenuto in CC ma non è stato approvato in quanto è stato ritirato d’Ufficio per contenuti 

difformi all’oggetto del Regolamento. Viene contattato l’Assessore Di Trapani che, disponibile, 

assiste la Commissione e dichiara le varie difformità rispetto al precedente Regolamento. Scompare 

la figura dell’Organizzatore del Mercatino e viene privilegiata la singola iniziativa. 

Si apre un ampio dibattito in cui intervengono i vari Consiglieri con richieste di chiarimenti e 

proposte che prontamente l’Assessore chiarisce. Chiedono di verificare se esiste un Albo Nazionale 

o Comunale. L’Assessore chiarisce che non c’è un Albo. E, pertanto i Consiglieri ne chiedono 

l’istituzione. Il Presidente ringrazia l’Assessore per la disponibilità e lo congeda. I Consiglieri 

propongono l’avvio di modifiche per altri Regolamenti. 

 

I lavori continuano fino alle ore 12.30 quando il Presidente chiude la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto. 

                F.to IL PRESIDENTE 1a CC 

                   (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 57         DATATO   15/10/2024   

 

L’anno 2024, il giorno 15 del mese di Ottobre alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 30431 datata 14/10/2024 del Presidente, per trattare il 

seguente O.D.G: 
 

1) APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI 

2) REGOLAMENTO CONSULTA DELLO SPORT 

3) DEFINIZIONE PROPOSTA DI MODIFICA AL REGOLAMENTO CONSULTA 

AGRICOLA 

4) VARIE ED EVENTUALI 
 

 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Montoleone, Salvia, Longo. Dichiarata aperta la seduta il Vice-

Presidente passa a trattare il 3° punto all’ODG, mancando il numero legale per la votazione e 

l’approvazione dei verbali delle sedute precedenti. Alle ore 10.30 entra il Consigliere Anzelmo. Si 

passa ad esaminare e confrontare le proposte di regolamento presentate dai Consiglieri e le proposte 

di altri Comuni in modo da renderlo più omogeneo e completo. Alle ore 10.50 entra il Consigliere 

Pantaleo. In riferimento alla proposta di modifica del regolamento per l’istituzione della Consulta 

dell’Agricoltura si propone di presentare ulteriore emendamento ad integrazione di quello 

presentato con nota prot n. 28697 del 27/09/24, nel quale viene inserito all’art. 1:  

- il punto 16 “un Rappresentante delle Coop. Olivicole”  

- il punto 17 “un Rappresentante dell’Istituto Regionale del Vino e dell’Olio”. Alla 

conclusione del punto i Componenti convengono sulla possibilità di presentare ulteriori 

emendamenti.  

A seguito della validità del numero legale per la votazione il Presidente legge i verbali delle sedute 

precedenti che vengono approvati all’unanimità.  

Si passa a trattare il regolamento sulla Consulta dello Sport. Si procede alla lettura di alcune bozze 

di regolamento di vari Comuni. Viene invitato l’Assessore Bonnì che prontamente assiste alla 

riunione e comunica che la Consulta non è una prerogativa dell’Amministrazione perché in passato 

infruttuosa ma si riserva di confrontarsi con la GM per un’eventuale ripartenza. Si procede alla 

comparazione tra il regolamento esistente con altri aggiornati. Viene proposto l’inserimento di 

Rappresentanti di Enti e Federazioni iscritti al CONI che abbiano una importante conoscenza del 

Territorio, del Tessuto Sociale e che abbiano anche competenze sulle infrastrutture. Si conclude 

esaminando i presunti partecipanti alla Consulta. Alle ore 12.00 il Presidente chiude la seduta. 

Letto, confermato e sottoscritto. 

                F.to IL PRESIDENTE 1a CC 

                   (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 58         DATATO   22/10/2024   

 

L’anno 2024, il giorno 22 del mese di Ottobre alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 30431 datata 10/10/2024 del Presidente, per trattare il 

seguente O.D.G: 
 

1) MODIFICHE REGOLAMENTO GARANTE DISABILE  

2) DISCUSSIONE SU DOPO DI NOI – INCONTRO ASSESSORE SERVIZI 

SOCIALI 

3) REGOLAMENTO DISCIPLINA ATTIVITA’ SOCIALMENTE UTILI 

4) VARIE ED EVENTUALI 
 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Rubino, Anzelmo, Longo. Alle ore 10.40 entra il Consigliere 

Pantaleo, alle ore 10.45 entra il Consigliere Montoleone ed il Consigliere Salvia. Assiste 

l’Assessore ai Servizi Sociali, Speciale. Alle ore 11.00 entra il Consigliere Gioiosa. Alle ore 11.20 

entra il Consigliere Centineo. Dichiarata aperta la seduta si passa a trattare il 2° punto all’ODG.  

Il Consigliere Longo chiede di acquisire da parte dell’Assessore Bonnì la risposta relativa alla 

composizione della Consulta dello Sport. Il Presidente comunica quanto ribadito e premesso 

precedentemente dall’Assessore sulla inopportunità di convocare la Consulta in quanto a suo avviso 

non semplifica le procedure. Il Presidente ringrazia l’Assessore Speciale per la disponibilità e la 

invita a relazionare su quanto finora effettuato, dopo l’impegno assunto per il “Dopo di Noi”, per 

informare i Consiglieri. L’Assessore ringrazia per l’invito e comunica che superate le priorità del 

Settore, a seguito dell’incontro avuto con i Consiglieri, il 25 Settembre ha convocato il Comitato dei 

Sindaci ed ha avviato l’iter. Legge e consegna copia del Bando e del Verbale dell’incontro del 

Comitato dispiacendosi della mancata presenza del Sindaco di Trappeto, dove insiste un bene 

fruibile per tale scopo. Anche il Sindaco di Borgetto ha manifestato l’interesse ad una struttura del 

proprio territorio, mentre i Sindaci di San Cipirello e San Giuseppe Jato non hanno disponibilità di 

immobili. Il Consigliere Longo chiede all’Assessore, in virtù di quanto deliberato in Consiglio, la 

volontà dell’AC nel pubblicare una manifestazione di interesse. L’Assessore in merito a tale atto di 

indirizzo chiarisce che l’articolo uscito su repubblica di circa 36 milioni di euro non è avviabile 

nell’immediato e serve per rendicontare i propri avviati nel 2017. Se prima non chiudono con 

questo stanziamento di 36 milioni la rendicontazione dei progetti avviati nel 2017 non verranno 

finanziati più altri progetti. Inoltre, chiarisce che già nel finanziamento ottenuto precedentemente 

dalla Regione non ha prodotto i risultati attesi anche perché non era rivolto al “Dopo di noi” ma al 

“Durante Noi”, infatti è stata scelta la domiciliarità e l’assistenza ad avviare i soggetti fragili col 

raggiungimento di una certa autonomia in aiuto anche delle famiglie. Questa misura è partita anche 

come 1a annualità nel 2021 e con grandi sacrifici sono stati individuati 12 beneficiari in tutto il 

distretto, di questi sono partiti 9 soggetti solamente. Per la 2a annualità, con le difficoltà legate ad 

una mancata cultura da parte delle famiglie, è stata avviata nel Luglio 2023 sempre con la 

domiciliarità. La ricettività è partita con 4 e chiusa con 4, ma da quando si parla del “Dopo di Noi” 

l’interesse è cresciuto soprattutto con l’operatore d’appoggio. Elenca le 4 linee di intervento. 



L’impegno è di bandire un concorso di idee per verificare eventuali interesse privati o da parte di 

operatori economici in merito al progetto “Dopo di Noi” in considerazione sia di avere ulteriori 

finanziamenti nel breve periodo sia della necessità di acquisire indicazioni e idee da parte di chi 

vive tali disagi. La risposta già il Territorio la offre perché ci sono 2 gruppi appartamento. Però ci 

sono disabili gravi con assistenza h 24. C’è la volontà di capire se ci sono idee da portare avanti per 

il “Dopo di noi”. Prima di pubblicare l’avviso chiederà un altro incontro con i Consiglieri per 

confrontarsi. Il Consigliere Longo suggerisce che potrebbero anche essere 10 famiglie che si 

riuniscono e possono anche fare donazione. Quando si individua un bene, l’operatore economico 

può fare ricorso al privato.       

Si passa a trattare il primo punto e l’Assessore comunica che il Regolamento del Garante della 

Persona diversamente abile è stato approvato con delibera di CC n. 64 del 28/07/2009 e l’Elezione 

del Garante è stata effettuata con la Delibera di CC n. 78 del 09/10/2014, abbondantemente scaduta 

per cui si potrebbe modificare anche in base a nuove esigenze. Vengono letti i Regolamenti di altri 

Comuni per spunti di modifica. 

Alle ore 12.00 esce il Consigliere Pantaleo 

Si apre un ampio dibattito con la promessa di riaggiornarsi.   

Alle ore 12.30 i lavori vengono chiusi.  

Letto, confermato e sottoscritto. 

                F.to IL VICE PRESIDENTE 1a CC 

                   (Giovanni MONTOLEONE) 
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VERBALE  n. 59         DATATO   24/10/2024   

 

L’anno 2024, il giorno 22 del mese di Ottobre alle ore 15.30, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 31420 datata 22/10/2024 del Presidente, per trattare il 

seguente O.D.G: 
 

1) Proposta di Delibera di CC n. 28 del 30/09/24 

2) Proposta di Delibera di CC n. 54 del 10/10/24 

3) PROGRAMMAZIONE LAVORI 

4) VARIE ED EVENTUALI 
 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Salvia, Anzelmo. Il Consigliere Anziano constatata la mancanza 

del numero legale, rinvia di un’ora la seduta.  

Alle ore 16.30 torna a riunirsi e risultano presenti i Sigg. Consiglieri: Pantaleo, Montoleone, Salvia, 

Anzelmo, Gioiosa. Dichiarata aperta la seduta si passa a trattare il 2° punto all’ODG. Viene letto ed 

esaminato il Regolamento, che è meramente tecnico. Alle ore 17.00 esce il Consigliere Salvia ed il 

Consigliere Montoleone. Si decide di convocare il Responsabile del procedimento e l’Assessore al 

ramo, Fabio Bosco, per avere chiarimenti. Si propongono le seguenti modifiche e/o chiarimenti:  

- Art 21 c. a – Cassare 

- Art. 17 c.1 lett. 4 -Aggiungere “di genere”   

- Chiarimenti in merito art. 13 riguardanti i casi di affidamento diretto 

Viene effettuata la programmazione dei lavori delle prossime sedute.    

Alle ore 17.30 i lavori vengono chiusi.  

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

            F.to IL PRESIDENTE 1a CC 

                   (Giovanni PANTALEO) 
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VERBALE  n. 60         DATATO   29/10/2024   

 

L’anno 2024, il giorno 29 del mese di Ottobre alle ore 10.00, nel Palazzo Comunale, si è riunita la 

1a CC a seguito di convocazione prot. n. 31721 datata 24/10/2024 del Presidente, per trattare il 

seguente O.D.G: 
 

1) APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI 

2) Proposta di Delibera di CC n. 54 del 10/10/24 

3) PROGRAMMAZIONE LAVORI 

4) VARIE ED EVENTUALI 
 

Sono presenti i Sigg. Consiglieri: Montoleone, Rubino, Salvia, Anzelmo, Longo. Dichiarata aperta 

la seduta il Vice Presidente passa a trattare il 1° punto. Vengono letti i verbali delle sedute 

precedenti che vengono approvati all’unanimità. Alle ore 10,30 entra il Consigliere Pantaleo. 

Sono presenti all’ incontro l’Assessore Bosco e Nadia Vitale. Il Presidente passa a trattare il 2° 

punto all’ODG. Ringrazia gli intervenuti e dichiara che la Commissione chiede un chiarimento in 

merito all’aspetto politico e tecnico della proposta di delibera in oggetto. L’Assessore Bosco 

ringrazia i Consiglieri per l’invito al confronto e dichiara che dal punto di vista politico la proposta 

nasce in seguito a richieste di imprenditori che dopo gli eventi estivi volevano procedere con le 

sponsorizzazioni. A seguito di interlocuzioni con studi legali, è sorta l’esigenza di regolamentare la 

materia. Gli Imprenditori possono fare qualsiasi tipo di sponsorizzazione e sono incluse le misure 

compensative e scaricare dalle tasse. Il Consigliere Longo chiede notizie in merito alle 

sponsorizzazioni avvenute in estate in assenza di regolamento. L’Assessore Bosco fa notare che 

sono state assunte come entrate per donazioni liberali e come sponsor è regolato dal Codice Civile. 

Il Presidente chiede chiarimenti in merito alla polizza fideiussoria, all’art. 53 c. 4; l’art. 8 che parla 

di adozione di aree a verde visto che si è proceduto ad affidamento per le aree a verde, i criteri di 

scelta dello sponsor. La Sig.ra Vitale dichiara che è stato condiviso da tutti i Settori e che è prevista 

la polizza poiché se una Ditta si impegna ad eseguire i lavori deve portarli a termine e non revocare 

in corso d’opera la sponsorizzazione. La scelta dello sponsor viene valutata a seguito di richieste 

pervenute. Il Comune emette fattura e la Ditta va in detrazione. Se le sponsorizzazioni sono inferiori 

a 40.000 € vanno in affidamento diretto, se sono superiori vanno inseriti nel PIAO. Il Consigliere 

Anzelmo chiede di sapere se ci sono economie si può finanziare un fondo. La Sig.ra Vitale 

acconsente in quanto è il Codice dei Contratti che lo prevede. Alle ore 11,30 entrano i Consiglieri 

Gioiosa e Centineo. I Consiglieri propongono: 

-  all’Art. 17 c. 2 lett A di aggiungere “di genere”. 

- All’art. 21 c 2 aggiungere, dopo essere utilizzati, ai sensi della normativa di riferimento, 

“per le seguenti finalità” 

Il Presidente dichiara che, avendo chiarito questi punti, la Commissione concorda di proporre i 

suddetti emendamenti. Continua dicendo che preso atto che la proposta di regolamento potrebbe 

modificare regolamenti già vigenti, si chiede all’Ufficio Proponente di far pervenire nota dei Settori 

interessati sulla congruità della presente proposta con Regolamenti già adottati. Esaurito 



l’argomento il Presidente ringrazia gli intervenuti per la disponibilità e li congeda. Non avendo 

nessun altro chiesto di intervenire il Presidente passa alla votazione della superiore proposta e 

risulta: 

CONSIGLIERI PRESENTI N. 8 

CONSIGLIERI VOTANTI N. 8  

CONSIGLIERI FAVOREVOLI N. 6 

CONSIGLIERI CONTRARI N. 2 (Rubino, Longo) 

Stante l’esito della votazione la proposta di delibera di CC. n. 54 del 10/10/2024 è esitata 

favorevolmente.  

Il Consigliere Rubino motiva il suo voto contrario dal poco tempo rimasto per lo studio di tale 

regolamento. Non si capisce la velocità nell’esitarlo, visto che trattasi di un Regolamento delicato 

su cui emergono diverse criticità su diversi articoli e per tale ragione dovrà confrontarsi con il 

proprio gruppo politico. Il Consigliere Longo dichiara di essere contrario perché non si è riusciti a 

conosce e studiare bene il testo ed all’ODG non era prevista la votazione dell’atto. Si confronterà 

con il proprio gruppo. Alle ore 12,00 escono i Consiglieri Montoleone e Anzelmo. 

Alle ore 12,15 esce Pantaleo. Si passa ad esaminare altre proposte come il Regolamento sui lavori 

socialmente utili per la 3a età ed il Regolamento sul garante dei disabili. Alle ore 12,30 esce il 

Consigliere Longo. Si stabilisce nuova seduta di lavori per lunedì 04/11/24 per trattare anche la 

consulta dello Sport. I lavori continuano fino alle ore 13.00  

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

         F.to IL CONSIGLIERE ANZIANO 1a CC 

                         (Giuseppe RUBINO) 

 

 

 

 

 

 

 

 


